

Сообщение газеты «Петроградская правда» о политической работе среди военнопленных-интернационалистов

21 марта 1918 г.

Среди революционных военнопленных крупных концентрационных пунктов возникают революционные организации, ставящие себе целью пропаганду интернационалистических идей. Организации насчитывают большое число сознательных членов. Местные организации имеют даже свою Красную Гвардию, готовую выступить на защиту всех стран вместе с русскими товарищами.

Центральная организация военнопленных-интернационалистов в ближайшем времени созывает съезд революционных пленных¹. На днях национальной группой коммунистов-интернационалистов из военнопленных в Москве начинается издание газеты для военнопленных на чешском, венгерском, немецком и польском языках.

«Петроградская правда» (Петроград),
21 марта 1918 г.

Опубл. в сб. «Боевое содружество трудащихся зарубежных стран с народами Советской России (1917—1922). Из истории международной пролетарской солидарности. Документы и материалы». М., 1957, стр. 55.

¹ 17 февраля 1918 г. в Доме рабочих и крестьян в Петрограде состоялся митинг военнопленных, созданный при содействии Всероссийского бюро пленных при Военном отделе ВЦИК. На митинге было принято решение создать социал-демократический революционный центр (комитет) военнопленных. В его состав были избраны представители военнопленных немцев, австрийцев, венгров, чехов, словаков, поляков, румын и югославян. После переезда Советского правительства в Москву ведущее положение среди революционных организаций бывших военнопленных занял Комитет военнопленных социал-демократов интернационалистов Московского военного округа, который и провел с 14 по 18 апреля в Москве Всероссийский съезд военнопленных социал-демократов интернационалистов.

Съезд избрал Всероссийский ЦИК революционной интернационально-социалистической организации иностранных рабочих и крестьян, в состав которого вошел и представитель чехословацких интернационалистов (ЦГАОР СССР, ф. 1235, оп. 93, д. 22, л. 210).

Телеграмма народного комиссара по делам национальностей И. В. Сталина в Пензу о принятии Советом Народных Комиссаров предложений представителей чехословацкого корпуса и готовности оказать им всяческое содействие при условии искренней лояльности¹

Москва

26 марта 1918 г.

Предложения чехословацкого корпуса считать справедливыми и вполне приемлемыми при непременном условии немедленного продвижения эшелонов к Владивостоку [и немедленного устранения контрреволюционного командного состава]. Чехословаки продвигаются не как боевая единица, а как группа свободных граждан, везущих с собой известное количество оружия для самозащиты от покушений со стороны